

山东师范大学

硕士研究生入学考试试题

考试科目名称：新闻与传播专业基础

试题编号：440

注意事项：1. 本试卷共 5 道大题（共计 8 个小题），满分 150 分；

2. 本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；

3. 必须用蓝、黑钢笔或圆珠笔答题，其它均无效。

4. 是否允许使用普通计算器 否。

一、简答题（每小题 10 分，共 30 分）

1、简述新闻背景的类型与要求。

2、新闻语言的基本特点是什么？

3、简要分析新闻评论标题制作的特点。

二、给下列新闻稿件制作标题（每小题 8 分，共 16 分）

1、如果鸟类由恐龙进化而来，翅膀源于恐龙的前肢，那鸟类翅膀末端保留着的三根“手指”，是恐龙前肢五指的中间三指，还是前三指？由我国科学家领导的国际小组在新疆准噶尔盆地的侏罗纪地层中发现了一种奇特的小型恐龙——“泥潭龙”，并通过对其“手部”的研究提出“外侧转移假说”，认为鸟类保存的是第二、三、四指，解决了鸟类起源的重要问题。

该研究成果发表在今天出版的《自然》杂志上。

鸟类恐龙祖先的前肢有 5 个“手指”，可鸟类翅膀末端只有三根趾骨。古生物学资料显示，在向鸟类的演化过程中，它们的两个外侧两指（相当于人类的无名指和小拇指）首先退化并消失。但现代发育生物学研究却表明，鸟类保留的是中间三指，退化消失的是最外侧和最内侧的“手指”（相当于人类的大拇指和小拇指）。这一冲突成了少数科学家质疑鸟类恐龙起源假说最有力的证据。

由中国科学院古脊椎动物与古人类研究所徐星研究员领导的国际小组发现的“泥潭龙”，让科学家们看到了解决问题的曙光。

泥潭龙属于兽脚类恐龙，具有不同寻常的“手部”结构。虽然它像很多其他早期兽脚类恐龙一样保存了四个“手指”，但是其第一指却严重退化了，第二指发育突出。这显示了一种与其他早期兽脚类恐龙完全不同的“手指”退化模式。

综合新的古生物学资料 and 现代发育学资料，科学家们提出了“外侧转移假说”来解释恐龙“手指”的演化。他们认为最早期兽脚类恐龙退化了最外侧的“手指”，但随后伴随着恐龙猎食行为的变化，第一指也退化消失了，也就是说，包括鸟类在内的具有三个“手指”的

僵尾龙类所保存的其实是第二、三、四指，改变了关于僵尾龙类保存了第一、二、三指的传统观念。这样，存在于古生物学和发育学资料之间的矛盾就消除了。

2、新华社消息昨日下午，十届全国人大常委会第二十三次会议完成各项议程后在人民大会堂闭会。会议表决通过了各级人大常委会监督法、企业破产法和修订后的合伙企业法。

昨日通过的《中华人民共和国企业破产法》将于今年6月1日起施行，《中华人民共和国企业破产法（试行）》同时废止。作为我国市场经济体制改革进程中具有标志性的法律，企业破产法从1994年起草，历经12年多次修改，终于“破茧而出”。

企业破产法的出台，将给职工和企业带来什么影响呢？记者在第一时间进行采访。

根据企业破产法的规定，在企业破产法公布之前形成的职工工资拖欠，必须优先清偿给职工，就是设定了担保权的财产也要随后清偿；而这次企业破产法明确规定，法律公布后形成的拖欠，则是担保权优先清偿，职工工资只能通过无担保的财产清偿。

按规定，今后破产财产在优先清偿破产费用和共益债务后，依照下列顺序清偿：一是破产人所欠职工的工资和医疗、伤残补助、抚恤费用，所欠的应当划入职工个人账户的基本养老保险、基本医疗保险费用，以及法律、行政法规规定应当支付给职工的补偿金；二是破产人欠缴的除前项规定以外的社会保险费用和破产人所欠税款；三是普通破产债权。

企业破产法出台后，作为国企“最后保护伞”的政策性关闭破产将于2008年底退出历史舞台。这意味着，今后国企只能依法选择市场化的退出机制。

企业重整制度首次引入企业破产法，将为企业摆脱困境带来一线生机。法律规定，无论是债权人还是债务人，均可以向人民法院提出重整申请。

三、论述题（20分）

哪些方面的因素构成新闻报道策划的依据？以你所了解的一次报道策划为例进行分析。

四、根据下面提供的材料，写一篇600字左右的消息，无需拟标题。（40分）

“年轻、不甘寂寞，在鳞次栉比的水泥楼群间，追逐金钱、爱情和流行……”朱德庸先生为我们描绘了他笔下的白领生活。1951年，美国社会学家赖特·米尔斯第一次提出“白领”概念，他认为白领应该是依附于庞大机构、从事非直接生产性的行政管理工作与技术服务；无固定私产，不对服务机构拥有财产分配权；依靠知识和技术谋生，领取较稳定且丰厚的年薪或月薪；维持体面，拒绝流俗和粗鄙的大众趣味。国内社会心理学学者管健认为，在我国，白领表征着这样一部分群体：从事脑力劳动，主要靠工资及薪金谋生；一般受过良好教育，具有专业知识和较强的职业能力及相应的消费能力；有一定的闲暇，追求一定的生活质量和品质；对其劳动、工作对象拥有一定的管理权和支配权。

这样一个看似光鲜的群体会焦虑吗？他们焦虑什么？为何焦虑？人民论坛问卷调查中心于2013年9月9日至9月24日发起“城市白领：什么让你焦虑”调查，通过现场调查和网络调查，综合统计数据发现：住房(82.34%)、工作(80.96%)、养老(包括个人及父母养老，79.11%)、子女教育(79.04%)以及社会交往障碍(72.69%)是困扰白领的五大焦虑。

当被问到“如果没有外援的话，根据您所在城市的住房价格，您认为大概多少年才能住上自己购买的房子”时，21.25%的受调查者认为“十年以内”，但同时也有将近70%的人觉得“一辈子也买不起”。

以往判断社会分层的因素主要有收入、职业和声望等，但随着房价的飙升，住房已经取代了原有要素，成为衡量一个人是否贫困的重要指标。尤其在中国，如果在“住房资源”上处于弱势，很有可能意味着在社会的其他方面均处于弱势，最终走向“恶性循环”的贫困之路。调查中，很多受访者延迟结婚和生育年龄，以此来减缓住房贫困的影响。即使买得起房子的白领，也存在高负债及啃老的客观现实，每月的固定开销中房贷占了绝对比例，加上其他必需支出，他们是生活负担最重的阶层，而且不敢出现任何意外状况，否则就有滑向生活窘迫的危险。

在“您认为白领当前工作中最焦虑的问题有哪些”的调查中，排在前四位的分别是“缺乏事业成就感”(37.21%)；“升职前景竞争激烈，晋升无望”(22.05%)；“想跳槽找个收入更高的工作”(17.16%)；“想自己创业，但生计问题有后顾之忧”(11.53%)。

事业是白领们在城市中立足的根本，拼命三郎式的工作方式几乎成了白领们一种自发的选择。有人曾用“三高和三中”来形容白领群体，即：高学历、高收入、高职位，中层、中产和中坚分子。在这样的群体中，竞争自然激烈甚至残酷。面对职位的供给不足和每年大量高校毕业生的后起竞争，除了继续拼命工作之外，似乎没有其它更好的途径。

在被问到“对于个人养老，您是怎样考虑的”时，将近五成的受调查者选择了“准备退休后回家乡养老”(49.14%)，也有三成的受调查者“暂时没考虑过”(27.5%)。而在关于父母养老问题上，82.16%的受调查者认为“老人千万不能生病，否则真不好办”，24.33%的人选择了“很想接父母一起来住，但住房问题难以解决”，还有68.75%的人认为“感觉无力赡养，自己都在艰难度日”。

调查结果表明，白领群体对个人和父母的养老问题大多处于不敢深想的阶段。有专家指出，与发达国家相比，今日中国最缺的不是物质丰富，也不是精神追求，而是社会保障。中国养老保险覆盖率尚未达到国际标准，拥有失业保险的人数则更少。

“生活中除了住房、医疗外，您觉得还有哪些问题让您压力比较大？”排在第一位的是“子女教育问题”(81.25%)，第二位的是“社会交往障碍”(75.47%)，“异乡的漂泊感”排

名第三(66.99%)，“婚姻家庭的关系不好处理”排名最四(60.25%)，排名最后的是“爱情不过是个传说”(58.04%)。

在子女教育问题上，既希望孩子健康快乐，又要求孩子出人头地，二者的悖论将白领阶层推进双趋性冲突的漩涡中。近乎疯狂的不让孩子输在起跑线上理念成为价值选择，大家都怕在社会阶层流动中掉队；而“社会交往障碍”也是白领们精神漂泊的最直接体现。在通常的观念中，白领似乎天然具有较佳的社会融合度，能够很好地参与城市生活。但事实并非如此。调查中我们发现，很多新生代白领的社会融入程度其实并不理想，不少人都不认同自己是所在城市的一员，“漂泊感”和“在他乡”的情绪具有一定的普遍性。

“除了社会因素外，您觉得以下哪些个人因素可能使自己焦虑不安？”调查结果排名依次为“知识储备、个人能力没有及时提升”(75.74%)，“欲望过高，不切实际”(66.02%)，“抗压能力太弱”(57.11%)，“学校知识与社会脱节，导致适应社会的能力欠缺”(55.78%)，“性格过于敏感和自卑”(45.35%)。

处在社会转型期的一代人，或许总要比前辈和后辈付出更多的代价。中国的转型是一个长期的过程，整个大环境的好转要依赖于社会结构和体制的调整，这无疑是一条漫长的路。但在指责社会和历史的同时，我们也要看到，当事者个人的主观选择、生活态度同样起着关键作用。对自身追求的无限扩张，很容易带来徒劳的、无休止的攀登；对物质生活的盲目攀比，很容易让人浮躁而迷茫。白领群体的焦虑，或许正是全中国的焦虑。如何安抚在都市漂泊着的年轻的心，是一个需要全社会思考和关注的问题。

五、评论实践题（44分）

根据所提供的新闻背景材料，写一篇新闻时评。

- 1、论点突出，论证充分、有力，论证结构严密；
- 2、自拟评论标题；
- 3、字数为1000字左右。

日前，央视《新闻1+1》播出了《雾霾升级，治理要不要升级》，中国工程院院士钟南山介绍：“大气污染是呼吸系统疾病发病的重要原因。北京十年来肺癌增加了60%，这是非常惊人的数字，空气污染是一个非常重要的原因。”据介绍，钟南山院士的一位香港同事曾做过研究，PM2.5每立方米增加10个微克，呼吸系统疾病住院率可以增加至3.1%。要是灰霾从25个微克增加到200微克，日均病死率可增加至11%。灰霾不仅对呼吸系统有影响，而且对心血管、脑血管、神经系统都有影响。钟南山认为，大气污染比非典可怕得多。但是大气污染、室内污染是任何人跑不掉的。最关键的问题是要想尽办法改进人类最基本的生存环境。